
                                                                                                                                                                

 

 

 

An den Oberbürgermeister 
der Stadt Nürnberg 
Marcus König 
Rathaus 
90403 Nürnberg 
 
 

Nürnberg, 07.10.2020 
 

Antragsteller:  
Nasser Ahmed / Prof. Wolfram Scheurlen / Achim Mletzko 

 
Projektpartnerschaften mit Afrika 
 
 

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,  
 

am 2. August 2017 stellten die drei Fraktionen der SPD, der CSU und der Grünen den 
gemeinsamen Antrag „Das Thema Afrika in der Stadt anpacken“. Darin forderten die drei 
Antragsteller Projektpartnerschaften mit Kommunen in Afrika. Es sollten ganz konkret Projekte in 
Kooperation mit der Servicestelle Kommunen in der Einen Welt realisiert werden. Dies hat die 
Stadtverwaltung inzwischen vorbildlich umgesetzt: Nach einem überregional vielseitig gelobten 
Dialog- und Findungsprozess, unter Einbeziehung von Nürnberger Vereinen und Initiativen, 
wurde ab Mitte 2018 eine befristete Projektpartnerschaft gemeinsam mit Sokodé und Aného in 
Togo aufgebaut. Zwei Nürnberger Togo-Initiativen unterstützen die Verwaltung bei den 
Aktivitäten im Rahmen der Agenda 2030 mit ihren 17 Zielen zur nachhaltigen Entwicklung 
(„SDGs“). Neben kommunalem Fachaustausch, u.a. in der beruflichen Bildung zu erneuerbaren 
Energien, wurde ein großes Photovoltaikprojekt mit den beiden Kommunen umgesetzt. Unter 
anderem für dieses vorbildliche Projekt gewann die Stadt Nürnberg den 2. Preis des „Kommune 
bewegt Welt“-Wettbewerbs.  
 

Diese Projektpartnerschaften sind jedoch bewusst bis Ende 2020 befristet. Es war unser 
politisches Ziel, der Vielfalt der afrikanischen Communities in Nürnberg dadurch Rechnung zu 
tragen, dass wir wechselnde Partnerschaften wünschen, die mit konkreten und nachhaltigen 
Projekten hinterlegt werden. 
 

Gegen Ende der ersten zwei Projektpartnerschaften erbitten wir nun einen Bericht im Nürnberger 
Stadtrat über den Projektverlauf und einen Ausblick auf den weiteren Prozess, zur 
Weiterentwicklung der Afrika-Arbeit bzw. der Findung neuer Projekt-Partnerschaften. 
 

Daher stellen die Stadtratsfraktionen von SPD, CSU und Bündnis 90/Die Grünen zur Behandlung 
im Stadtrat folgenden 
 

Antrag: 
 

 Die Stadtverwaltung berichtet über den Verlauf der Projektpartnerschaften mit Sokodé 
und Aného, die Ende 2020 auslaufen.  

 Darüber hinaus legt die Stadtverwaltung dar, wie die Projektpartnerschaften mit 
afrikanischen Kommunen danach, unter Einbeziehung der afrikanischen Communities, 
weiterentwickelt werden. 

 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 
Thorsten Brehm                       Andreas Krieglstein                     Achim Mletzko       
SPD-Fraktionsvorsitzender      CSU-Fraktionsvorsitzender         Fraktionsvorsitzender   
                                                                                                          Bündnis 90/Die Grünen             


